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РОЗРОБКА АЛГОРИТМУ ОЦІНКИ 
РІВНЯКОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІПІДПРИЄМСТВ 

У статті досліджено поняття «конкурентоспроможності підприємства», виділено базові принципи та 
систематизовано основні методи оцінки її рівня. Розроблено алгоритм оцінки рівня 
конкурентоспроможності підприємства. Запропоновано власне визначення поняття 
«конкурентоспроможність підприємства»., яке на відміну від існуючих, характеризується 
комплексністю та враховує просторові, часові, предметні, атрибутивні, відносні та інші 
характеристики поняття конкурентоспроможності.  

Ключові слова: конкурентоспроможність підприємства, фактори конкурентоспроможності, 
принципи оцінки конкурентоспроможності, методи оцінки рівня конкурентоспроможності 
підприємства, бенчмаркінг, п’ятифакторна модель конкурентних сил за М. Портером, алгоритм.  

Постановка проблеми. В умовах інтеграції України до європейського 
економічного простору та падінням обсягів економічного співробітництва з 
країнами Митного Союзу, для українських промислових підприємств набуває 
актуальності питання забезпечення власної конкурентоспроможності. Зі 
збільшенням присутності якісної продукції європейських виробників на 
українському ринку та посиленням конкуренції на зовнішньому ринку, 
українські підприємства, а особливо підприємства експортно-орієнтованих 
галузей, змушені здійснювати пошук шляхів утримання та зміцнення власних 
конкурентних позицій.  

Забезпечення конкурентоспроможності підприємства неможливе без 
попередньої оцінки рівня конкурентоспроможності. У зв’язку з цим виникає 
необхідність в розробці алгоритму оцінки конкурентоспроможності 
підприємства.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання оцінки 
конкурентоспроможності та механізму її забезпечення розглянуто в роботах 
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таких зарубіжних учених, як Д. Аакера, І. Ансоффа, Ф. Котлера, Г. Мінцберга, 
М. Портера[3], Й. Шумпетера та інших.  

Основою розуміння сутності поняття конкурентоспроможності 
підприємства є дослідження М. Портера, який запропонував теорію 
конкурентної переваги. Згідно даної теорії конкурентоспроможність 
підприємства може бути оцінена у межах груп підприємств, які належать до 
однієї галузі [3].  

Г. М. Скудар стверджує, що конкурентоспроможність – це багатостороння 
економічна категорія, яка може розглядатися на рівні товару, підприємства, 
галузі, країни. Він обґрунтовує те, що конкурентоспроможність обумовлена 
економічними, соціальними та політичними факторами позиції країни або 
підприємства на внутрішньому та зовнішньому ринках[10].  

Яновський А. зазначає, що в широкому розумінні 
конкурентоспроможність підприємства є багаторівневою категорією, оскільки 
передбачає оцінку всіх функціональних сфер його діяльності, таких як 
виробництва, кадрового потенціалу, фінансів, наукових розробок, маркетингу 
[12]. Дане визначення було б точнішим, якщо його доповнити характеристикою 
впливу зовнішніх факторів на діяльність підприємства.  

Значущими є дослідження професора І. Ансофа, який розробив на основі 
рентабельності капіталовкладень підхід до визначення конкурентного статусу 
фірми [2].  

Вивченням проблем оцінювання конкурентоспроможності підприємства 
займалися також такі вітчизняні вчені, як Г. Л. Азоєв [1],М. Ахматова, Е. Попов, 
С. Клименко, І. Максимова, А. Є. Воронкова, Ю. Б. Іванова, В. С. Пономаренко, 
О. М. Тищенко, Р. О. Фатхутдінов, В. Г. Шинкаренко [11].  

Багато науковців досліджують конкурентоспроможність підприємства та 
методи її оцінки, однак ще не сформовано загальноприйнятого алгоритму оцінки 
рівня конкурентоспроможності підприємства.  

Постановка завдання. Основною метою даної статті є розробка 
алгоритму оцінки рівня конкурентоспроможності підприємств, який повинен 
базуватися на комплексному аналізі основних аспектів діяльності підприємства 
для визначення найбільш ефективних шляхів забезпечення його 
конкурентоспроможності.  

Результати дослідження. Визначення рівня конкурентоспроможності 
виступає одним з необхідних етапів процесу забезпечення 
конкурентоспроможності підприємства, являє собою передумову пошуку 
ефективних шляхів утримання конкурентних позицій підприємства на 
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внутрішньому та зовнішньому ринках. Правильне визначення поняття 
конкурентоспроможності підприємства є ключем до розробки алгоритму оцінки 
рівня конкурентоспроможності й механізму її забезпечення.  

Оскільки існують розбіжності в трактуванні поняття 
«конкурентоспроможність підприємства» зарубіжними та вітчизняними 
вченими, доцільно запропонувати власне визначення. Таким чином, 
конкурентоспроможність підприємства – комплексне системне поняття, яке 
відображає конкурентні переваги конкретного підприємства над іншими 
економічними суб’єктами за сукупністю параметрів (економічних, фінансових, 
виробничих, ринкових, кадрових, товарних тощо), що у певний спосіб між собою 
поєднані та формують пріоритетну унікальність та закріплення позицій на 
певному ринку у конкретний проміжок часу за визначеного впливу факторів 
внутрішнього та зовнішнього середовища.  

Перш ніж приступити до розробки алгоритму, необхідно визначити базові 
принципи оцінки рівня конкурентоспроможності підприємства:  

− комплексність – результати дослідження конкурентоспроможності 
підприємства повинні сполучати і оцінку ефективності процесу його адаптації до 
змінних умов функціонування, і ступінь реалізації стратегічного потенціалу, і 
конкурентні позиції підприємства відносно одного або декількох конкурентів, 
що розглядаються як база порівняння;  

− системність – основою для оцінки рівня конкурентоспроможності 
можуть виступати лише результати системного аналізу впливу чинників 
зовнішнього та внутрішнього середовища підприємства з урахуванням 
міжфакторних взаємозв’язків та обумовленого ними синергічного ефекту;  

− об’єктивність – результати оцінки конкурентоспроможності 
підприємства повинні базуватися на повній та достовірній інформації про 
зовнішні та внутрішні умови його функціонування і відображати реальні 
конкурентні позиції суб’єкта господарювання;  

− динамічність – основним завданням дослідження 
конкурентоспроможності є не статична оцінка фактичних конкурентних позицій 
підприємства на конкретний момент часу, а прогнозування їх змін та розробка 
на цій основі ефективних управлінських рішень;  

− безперервність – процес дослідження та оцінки 
конкурентоспроможності та змін її рівня має носити безперервний характер; 

− оптимальність –об’єктом дослідження є не лише сам рівень 
конкурентоспроможності, але і ступінь ефективності його досягнення, тому 
необхідною є комплексна оцінка шляхів досягнення певних конкурентних 
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позицій [4]. Базові принципи оцінки рівня конкурентоспроможності 
підприємства представлені на рис. 1.  

 
 
 
 
 

 

Рис. 1– Базові принципи оцінки рівня конкурентоспроможності підприємства 

Оцінка рівня конкурентоспроможності підприємства має включати 
декілька етапів. Першим етапом має бути визначення мети, відповідно до якої 
проводиться оцінка конкурентоспроможності підприємства.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

Рис. 2 – Система факторів конкурентоспроможності підприємства 

Наступним логічним кроком є визначення системи факторів зовнішнього 
та внутрішнього середовища функціонування підприємства, які впливають на 
рівень його конкурентоспроможності. Система факторів 
конкурентоспроможності підприємства представлена на рис. 2.  
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Як видно з рисунку 2, фактори зовнішнього середовища поділяються на 
чинники прямого та опосередкованого впливу. У внутрішньому середовищі 
рівень конкурентоспроможності підприємства визначається ключовими 
факторами – виробничий та інвестиційний потенціали [5].  

Також варто зазначити, що рівень конкурентоспроможності залежить від 
взаємодії п’яти конкурентних сил, якими виступають: постачальники сировини, 
потенційні нові конкуренти, товари-субститути, покупці продукції та специфіка 
галузі, як це проілюстровано на рис. 3 [3].  
 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 3 – П’ятифакторна модель конкурентних сил за М. Портером 

Зазначені фактори визначають граничний потенціал прибутковості галузі. 
Відповідно до даної моделі, компанія повинна знайти та зайняти таку позицію в 
галузі, де вона буде найбільш захищена від впливу цих сил, або зможе сама 
впливати на них. П’ятифакторна модель конкурентних сил дає можливість 
виявити сильні та слабкі сторони підприємства, проаналізувати, в яких областях 
стратегічні зміни матимуть максимальний позитивний ефект та виявити області, 
в яких галузеві тенденції здійснюють найбільший вплив на потенціальні 
можливості компанії або загрози. Розуміння цих базових факторів дозволяє 
визначити можливі напрямки диверсифікації.  

Одним з основних етапів до оцінки конкурентоспроможності підприємства 
є комплексна оцінка господарської діяльності підприємства на основі фінансово-
економічних показників, що представлені на рис. 4. Необхідно підкреслити, що 
перш ніж говорити про забезпечення стійких конкурентних позицій на світовому 
ринку, підприємству, перш за все, необхідно володіти конкурентним перевагами 
на національному ринку, вправно використовувати всі свої ресурси та 
можливості [6].  
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Рис. 4 –Основні групи фінансово-економічних показників господарської діяльності 
підприємства 

Таким чином, визначивши мету оцінки рівня конкурентоспроможності, 
проаналізувавши основні фінансово-економічні показники діяльності 
підприємства, дослідивши фактори внутрішнього та зовнішнього середовища, 
що впливають на конкурентоспроможність підприємства, а також визначивши 
характер впливу п’яти конкурентних сил по М. Портеру, що діють на 
внутрішньому ринку, то можна скласти загальну картину конкурентного 
положення підприємства.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 
 

Рис. 5 – Класифікація методів оцінки конкурентоспроможності підприємства 

На даному етапі можна визначити головних конкурентів для аналізованого 
підприємства та перейти до методики оцінки конкурентоспроможності фірми в 
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Для оцінки конкурентоспроможності підприємства використовують різні 
методи, класифікація яких передбачає їх поділ на окремі групи за певною 
ознакою. Найчастіше класифікаційною ознакою даних методів виступає форма 
представлення результатів оцінки, відповідно до якої виділяють графічні, 
матричні, розрахункові та комбіновані методи. Класифікація методів оцінки 
конкурентоспроможності підприємства представлена на рис. 5.  

Перевагою графічного методу оцінки конкурентоспроможності 
підприємства є його простота та наочність; недоліком слід вважати те, що він 
не дає змоги встановити значення узагальненого критерію 
конкурентоспроможності підприємства [8].  

Найбільш показовим прикладом матричних методів може слугувати 
матриця БКГ («Бостонської консалтингової групи»), побудована за принципом 
системи координат: по вертикалі – темпи росту місткості ринку, що 
розміщуються по рядках матриці у лінійному масштабі; по горизонталі, тобто 
по стовпцях матриці – в логарифмічному масштабі відкладається відносна 
частка виробника продукції на ринку. Найбільш конкурентоспроможними 
вважаються підприємства, що займають значну частку на швидкозростаючому 
ринку.  

Перевагою методу є можливість дослідити розвиток процесів конкуренції 
в динаміці та при наявності достовірної інформації про обсяги реалізації 
дозволяє забезпечити високу репрезентативність оцінки; як недолік 
відзначають надмірну спрощеність методу та неможливість проведення аналізу 
причин того, що відбувається, внаслідок чого ускладнюється прийняття 
управлінських рішень.  

Розрахункові методи оцінки конкурентоспроможності підприємства 
поділяються на: 

− специфічні методи – методи, що дозволяють оцінити 
конкурентоспроможність підприємства за окремими аспектами його діяльності 
– виробничому, інноваційному, маркетинговому, фінансовому тощо; 

− комплексні методи – методи, що базуються на комплексному підході 
до оцінки конкурентоспроможності підприємства[9].  

Характеристика комплексних методів оцінки конкурентоспроможності 
підприємства, їх переваги та недоліки, приведені в табл. 1.  

До ключових методів оцінки конкурентоспроможності підприємства 
відносяться методи, в основі яких лежить: частка ринку; теорія ефективної 
конкуренції; конкурентна перевага; метод бенчмаркінгу.  
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Останнім часом популярності набув метод визначення 
конкурентоспроможності на основі теорії конкурентних переваг, автором якої є 
американський вчений М. Портер. Він виділяє два види конкурентних переваг: 
зовнішні і внутрішні[3]. Внутрішня конкурентна перевага − це перевага 
підприємства у витратах виробництва, яка створює «цінність для виробника» 
внаслідок вищої його продуктивності(співвідношення витрат на одиницю 
продукції конкретного підприємства й пріоритетного конкурента). Внутрішня 
перевага забезпечує підприємству більшу стійкість до зниження ціни продажу, 
яка нав’язана ринком або конкурентами, та вищу рентабельність.  

Зовнішня конкурентна перевага − це перевага у властивостях товару, яка 
створює «цінність для покупця» внаслідок повнішого задоволення його 
потреби. Ця перевага збільшує «ринкову силу» (співвідношення максимальної 
ціни продажу товару конкретного підприємства й ціни пріоритетного 
конкурента) підприємства, тому вона зможе змусити ринок підняти ціну 
продажу вище, ніж пріоритетний конкурент, який не володіє такою перевагою. 
Оцінкою такої сили можна вважати еластичність попиту за ціною. Показником 
потенційних переваг підприємства можна вважати частку ринку, яка йому 
належить. Оцінка рівня конкурентоспроможності підприємства за часткою 
ринку подана в табл. 2 [8]. Визначення ринкової ніші, освоєння якої дає 
можливість підприємству збільшити сферу свого впливу, здійснюється шляхом 
порівняння потенціалу ринку з обсягом продажу товарів певного підприємства.  

Таблиця 2 – Оцінка конкурентоспроможності підприємства 
Рівень конкурентоспроможності Критерій оцінки 

Високий Частка ринку конкретного підприємства перевищує частку 
ринку пріоритетного конкурента 

Середній Частка ринку конкретного підприємства дорівнює  
частці ринку пріоритетного конкурента 

Низький Частка ринку конкретного підприємства значно нижча, ніж 
частка ринку пріоритетного конкурента 

Іншим популярним методом визначення конкурентоспроможності 
підприємства є бенчмаркінг. Його сутність полягає у визначенні еталонних 
підприємств, які досягли значних успіхів у сферах своєї діяльності, ретельному 
дослідженні їхніх бізнес-процесів та адаптації отриманих даних до умов 
функціонування власного підприємства.  

Безперечно, основною з причин підвищення зацікавленості до 
бенчмаркінгу є еволюція системи якості, що має прояв у таких категоріях, к ISO 
9000, TQM (TotalQualityManagement), оскільки підприємства та організації, що 
дотримуються зазначених стандартів, ставлять перед собою мету безперервного 
вдосконалення. А це стає можливим завдяки постійному відстеженню та 
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впровадженню у діяльність передових досягнень як конкурентів, так і світової 
практики бізнесу [7].  

Аналіз методик оцінки рівня конкурентоспроможності дозволяє зробити 
висновок стосовно того, що вибір показників оцінки конкурентоспроможності 
підприємства, методики в цілому залежатиме від багатьох факторів: мети 
проведення оцінки, сфери бізнесу, наявної інформації тощо.  

Після проведення оцінки конкурентоспроможності підприємства та 
порівняння відповідних показників з аналогічними показниками підприємств-
конкурентів, робиться висновок стосовно рівня конкурентоспроможності. 
Отримані результати будуть відправною точкою для визначення шляхів 
забезпечення конкурентоспроможності підприємства.  

Повний алгоритм оцінки конкурентоспроможності підприємства ,що 
включає всі вище проаналізовані етапи, представлений на рис. 6.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 6 – Алгоритм оцінки конкурентоспроможності підприємства 

Висновки. В результаті проведеного дослідження було отримано наступні 
результати: по-перше, запропоновано власне визначення поняття 
«конкурентоспроможність підприємства»., яке на відміну від існуючих, 
характеризується комплексністю та враховує просторові, часові, предметні, 
атрибутивні, відносні та інші характеристики поняття конкурентоспроможності; 
по-друге, визначено базові принципи оцінки рівня конкурентоспроможності 
підприємства та виявлено групи факторів, що на неї впливають; по-третє, 

Етап1:Визначення мети оцінки рівня конкурентоспроможності підприємства 
 

Етап 2:Характеристика діяльності підприємства. Проведення фінансового аналізу 
господарської діяльності підприємства.  

Етап 3:Дослідження факторів конкурентоспроможності аналізованого 
підприємства 

Етап 8:Висновок про рівень конкурентоспроможності підприємства 

Етап 4:Аналіз внутрішнього ринку та визначення конкурентних 
позиційпідприємства наданому ринку на основі п’яти сил по М. Портеру.  

Етап 9: Розробка заходів спрямованих на забезпечення конкурентоспроможності 
підприємства на зовнішньому ринку 

 

Етап 5: Вибір підприємств-конкурентів для оцінки конкурентоспроможності 

Етап 6:Визначення груп показників, що підлягають оцінці на основі методів 
оцінки рівня конкурентоспроможності 
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систематизовано та проаналізовано методи оцінки рівня 
конкурентоспроможності підприємства; по-четверте, розроблено алгоритм 
оцінки рівня конкурентоспроможності підприємств, який враховує базові 
принципи її оцінки.  

Виконання даного алгоритму дозволить комплексно оцінити основні 
аспекти діяльності підприємства та рівень конкурентоспроможності, а в 
перспективі й удосконалити сам механізм забезпечення 
конкурентоспроможності підприємств.  
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